
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 18 aprile 2025, alle ore 11:57 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 18‐04‐2025 ‐ ore 11:30" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali
ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:57, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Prima commissione consigliare affari generali ed istituzionali, personale, politiche comunitarie, società partecipate.

Commissione del 18 aprile 2025.

Appello.

Presidente Giacalone presente, Vicepresidente Martinico assente.

Consigliere Cavasino, presente.

Consigliere Coppola, presente.

Consigliere Fernandez, presente.

Pag.1/6



Consigliere Genna, assente.

Consigliere Gerardi, assente.

Delegal consigliere Accardiche, presente.

Consigliere Carnese, presente.

Consigliere Milazzo Leonora, assente.

Consigliere Rodriguez, presente.

Consigliere Titone, presente.

I consiglieri sono il numero di 8 su 11.

La seduta è aperta alle ore 11.58."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"La parola al Presidente Giacalone Pietro.

Perfetto, grazie a tutti.

Prendiamo"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"le delibere che avevamo.

Siamo in attesa delle due delibere così"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"continuiamo la lettura dei regolamenti.

Ha chiesto di intervenire però il"

Interviene quindi Consigliere Pietro CAVASINO:

"segretario è aperto.

Grazie Presidente.

In attesa di avere le delibere che sono all'ordine del giorno mi chiedevo che fine abbia fatto il regolamento sulle
onoreficenze tanto caro al nostro collega Flavio Coppola.

Perché ricordo che noi l'abbiamo trattato per tante sedute in commissione, abbiamo avuto il segretario, abbiamo
accolto favorevolmente quelli che erano gli input del segretario su alcuni articoli del regolamento, li abbiamo calati
nell'abbozzo di regolamento, abbiamo reinviato il regolamento così come è modificato su richiesta del Segretario alla
Segreteria Generale.

Sono passati mesi e dopo alcune verifiche abbiamo appurato che il regolamento è al vaglio della Giunta ed è fermo in
Giunta perché al Sindaco il Sindaco vorrebbe fare delle modifiche al regolamento stesso.

Signore Coppola, mi piacerebbe che intervenisse anche lei sul punto, ma se abbiamo fatto un regolamento di iniziativa
consigliare, su sua proposta, ma perché questo regolamento è andato in giunta? Perché abbiamo fatto in modo che
l'Itare si bloccasse in giunta? Quando abbiamo la prerogativa di firmare la bozza di regolamento e presentare la
proposta deliberativa di iniziativa consigliare? avete fatto in modo che una iniziativa consigliare diventasse un'iniziativa
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del sindaco, consigliere Coppola.

Io, come lei ben sa, non ho problemi a dirlo, non sono mai stato entusiasta di questo regolamento, ho partecipato ai
lavori di predisposizione degli articoli, perché mi piace partecipare in commissione, una volta finito il lavoro che è
terminato mesi fa ancora non c'è notizia di questa proposta deliberativa.

Non ho capito ancora perché è stata passata al vaglio dell'aggiunta comunale essendo di iniziativa consigliare quindi
attendo risposte e dall'amministrazione e se c'è qualche"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"consigliere che ne

sa più di me sul punto.

Grazie Presidente.

Prima di intervenire il consigliere Coppola io colgo l'invito del consigliere Cavasino e provvedo immediatamente a
chiamare il segretario che aveva preso l'impegno di portare in giunta la delibera entro da mesi fa, 8‐10 giorni avrebbe
dovuto far sapere diciamo l'esito di questa cosa quindi vuole intervenire prima o dopo"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"la telefona del segretario? Perfetto, ha chiesto di intervenire il consigliere Coppola.

Grazie presidente, buongiorno consiglieri e colleghi allora intanto collega Cavasino io sono rammaricato tanto quanto
lei per anche più di lei visto che sono stato il proponente di questa iniziativa che serviva intanto per mettere delle regole
rispetto a quello che era diventato ormai l'inflazionarsi delle onoreficenze concesse da questa amministrazione rispetto
a quando hanno fatto i suoi predecessori perché onoreficenza va diciamo condivisa e motivata da fatti e circostanze
particolari Cioè gente veramente meritevole, perché parliamo di onoreficienza comunale.

Io ho il ritardo, la domanda che fa lei è pertinente perché noi sappiamo benissimo che abbiamo lavorato sul
regolamento, l'abbiamo modificato secondo le direttive date non solo dal segretario ma anche dal capo del
cerimoniale, il dottore Nino Guercio, se lei si ricorda dal Presidente.

Quando il segretario ha detto che voleva passarlo in giunta noi non ci siamo mai opposti perché siamo rispettosi delle
istituzioni proprio perché abbiamo un garbo istituzionale che forse ad altri manca.

e forse non avevano torto qualcuno quando si parlava di garbo istituzionale pur seppure nella politica tutto è al
contrario di tutto l'unica cosa che posso solo lamentare è che in realtà e mi dispiace dirlo ma non è solo in questo caso
di questo regolamento che è fortemente voluto con un'emozione, con un'allegata, un apposito abbozzo del regolamento
con il lavoro fatto dalla Commissione condiviso da tutti gli attori interessati a questa vicenda, forse in realtà non ci
rendiamo conto che il consiglio comunale vive, che rappresenta l'emblema della democrazia in un paese civile, vive in
una democrazia apparente.

E la dimostrazione, cari colleghi, è quando il Sindaco, non c'entra niente ma è una parentesi, proprio dice il ruolo che
ha il Consiglio Comunale ma lo richiama al dovere solo quando conviene al Sindaco, come nel caso dell'istituzione
Marsala Scola, additando responsabilità al Consiglio Comunale quando invece in realtà il Consiglio Comunale su quella
vicenda ha meno responsabilità visto gli atti di indirizzo che sono stati predisposti al documento unico di
programmazione.

dunque è un fatto assolutamente anche diciamo così non dico grave ma di un mancato garbo e rispetto istituzionale nei
confronti del massimo consenso civico.

Mi dispiace che il sindaco non è una questione di maggioranza opposizione vale perché oggi ancora sono continuo a
sostenere questo sindaco che continua a essere mortificato nel proprio ruolo di consigliere comunale e non sta a farsi
andarsi a fare la passeggiata, la fotografia dietro alla proiezione o andarsi a fare le fotografie dietro a qualsiasi nuovo
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evento venga inaugurato il problema del rispetto va sempre e soprattutto nel ruolo che noi rivestiamo perché altrimenti,
scusate l'espressione, è una presa per i fondelli Questa è una mancanza di garbo istituzionale e una democrazia
apparente.

Noi per rispetto abbiamo fatto i passaggi che ritenevamo più democratici e condivisibili con tutte le istituzioni, invece è
diventato strumento per bloccare al Consiglio Comunale di fare le cose per come era giusto, dare le non efficienze a chi
è veramente meritevole e con le regole.

su proposte e su valutazioni ma non solo fatte dal Consiglio Comunale, abbiamo proposto noi insomma una
condivisione carattere generale possibilmente ci saranno altre persone che noi non conosciamo e che magari hanno
fatto azioni importanti e noi abbiamo dato la possibilità pure a comuni cittadini di proporre un'efficienza per
personaggi che noi magari noi stessi che viviamo in un mondo ognuno per i propri fatti lavorativi o professionali o
politici o ambientali magari noi non conosciamo e magari altri potrebbero conoscere meglio di noi e invece oggi ha
demandato solo agli amici degli amici e mi dispiace dirlo ma è questa la realtà e mi dispiace soprattutto si devono
sentire più mortificati coloro che ancora sostengono questa amministrazione perché"

Interviene quindi Consigliere Giuseppe CARNESE:

"viviamo in un momento di democrazia"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"solo apparente"

Sul punto, prende la parola Consigliere Giuseppe CARNESE che dichiara:

"ha chiesto di intervenire il consigliere Carnese Posso? No, siccome mi disturbava.

Grazie, signor Presidente.

Colleghi, io il Via di Massima, anche se non ho sentito tutto il discorso perché ero in bagno del collega Coppola, il Via di
Massima lo condivido perché le onoreficenze non si debbono dare per la vicinocrazia, ma per la meritocrazia.

facciamolo finire."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Grazie.

Facciamo no no no"

Sul punto, prende la parola Consigliere Giuseppe CARNESE che dichiara:

"no no no no non facciamo stare il lavoro, io non sono parte causa, non sono parte causa, ci sono emploi e ci sono
congiunti del lavoro.

Comunque dicevo che appunto in effetti il contenuto è in pieno al cento per cento perché quello mi è simbatico perché
sono amico che fa l'onoreficenza Non deve esistere una cosa del genere.

Già senterlo dire sinceramente per me non vomitevole perché è pesante la parola, ma è sdegnoso perché dà veramente
fastidio una cosa del genere.

Questo"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"solo volevo dire e non ho altro.
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Grazie.

Abbiamo raggiunto telefonicamente il Segretario Generale, il quale attende una nota dalla Commissione, una nostra
nota, dove rappresentiamo di aver ascoltato il Sindaco, rappresentiamo che comunque non concordiamo sulle
modifiche che il Sindaco vuole apportare.

Possiamo dire che lui la delibera e ce l'ha pronta.

dice che la vorrebbe portare direttamente in giunta per come l'abbiamo sistemata noi e loro ci siamo oppure dice se la
volete fare di come delibera di consiglio comunale la fate come delibera di consiglio comunale dice ma io la delibera
ce l'ho pronta se voi mi dite che può andare in giunta diciamo che"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"non abbiamo quindi ci riprendiamo quello che è nostro consigliere Coppa ci riprendiamo quello che è nostro se è stato
troppo buono ci riprendiamo"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"quello che è nostro"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Non sono solo io, io comprendevo altri.

Noi abbiamo terminato la lettura del punto all'ordine del giorno numero 30.

protocollo numero 74 del 13 3 2025.

Quando termineremo la lettura della delibera del protocollo numero 75 del 13 3 2025 ascolteremo l'assessore Piccione
che ci deluciderà sulle due proposte e poi li metteremo in votazione."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Siete d'accordo? Prendete mosso, fuori microfono è intervenuto il Presidente del Consiglio Comunale Zusturiano per
riconfermare quanto stabilito dalla Commissione Capigruppo e quindi con l'individuazione del 23 di aprile di una
sessione di Consiglio Comunale.

Detto ciò continuiamo con"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"la lettura della

delibera La lettura della proposta"

Alle ore 12:38, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"la facciamo al microfono spento per evitare la trascrizione."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Il consigliere Carnese"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:
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"esce alle ore 12 e 38.

Quindi, data la lettura della delibera, la prossima seduta incominceremo la lettura del nuovo regolamento.

Chiedo al Consigliere Coppola, dico voi nella Commissione Servizi Sociali questo lo state trattando? Quindi avete
sentito Quartararo? e poi avete previsto delle modifiche che si possono...

Sì, ma questo l'abbiamo letto in questa delibera, sull'Isee e l'Isee.

Io ti parlo di quello regolamento generale sugli interventi economici e di solidarietà che viene stravolto in toto
adeguando la normativa.

Questo l'avete rinunziato? Io te lo do, però secondo me questo va attenzionato anche con la Commissione Servizi
Sociali, se vi è la necessità di aggiungere qualche cosa, si fa un emendamento, l'aggiunzione.

si indrecciano no però i parametri sono stabiliti qua la differenza tra ISE e ISEE ok lì invece è il regolamento sui servizi
sociali che è diverso quindi dobbiamo secondo me attenzionarlo anche con la presidenza della commissione servizi
sociali per dopo che ne diamo lettura quello l'abbiamo già completato questo ti dico io molto più complesso perché
questo alla fine...

stiamo chiudendo stiamo chiudendo aspetta perché stiamo chiudendo Quello dei parametri infatti l'abbiamo messo da
parte per parlare col Presidente Fici e poi sentire l'assessore Piccione su tutti e due i regolamenti.

Detto ciò chiudiamo la seduta odierna e ci riaggiorniamo alla prossima seduta che è calendarizzata per e venerdì ne è
meno perché è 25, quindi forse il 28 ce l'abbiamo."

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

La seduta termina alle 12:45.
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